

DIARIO DE

del Domingo 17 de



MALLORCA

Marzo de 1811.

S. Patricio Obispo.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Atéc. As.				
Epochas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las
7 de la m.	11 g.	28 p. 2 l.	E.	y 9 m. y 21 s.
12 del dia	12 g.	28 p. 2 l.	E.	se pone á las 5
5 de lat.	11½ g.	28 p. 1½ l.	SO.	y 41 m. y 33

Habana 30 de noviembre.

En los días 23, 25 y 26 de octubre hemos experimentado el mayor temporal de que hay memoria en este país. Pasan de 70 los buques que han padecido, más 6 menos, en el puerto: 13 se han ido á pique: 6 han quedado totalmente deshechos, y 11 han barado. Los navios de guerra *S. Fulgencio* y *S. Lorenzo*, y la goleta *Voladora* han perdido algunos botes, y sufrido diferentes averías. En el arsenal se ahogó un marinero, y en la bahía una negra bozal de la goleta sueca *Minerva*. Era tan gruesa la mar en la boca del puerto que el agua se elevaba mas de 8 varas sobre las hastas de bandera de los fuertes que lo guarnecen. El huracán ha derribado muchas palmas y cocos, en infinidad de árboles frutales, ha destrozado las cañas de azúcar, cafetos, maices y otras cosechas pendientes, y maltratado varias casas extramuros, derribado cercas, caballetes &c. El mar rebosó en términos que entró en el hospital de *S. Lázaro*; arrasó

los hornos de cal, cubrió todo el camino de la Chorrera, y al retirarse arrastro todo el guijo que tenía, dexándolo intransitable. El barómetro baxó á un punto que nunca se había observado en esta ciudad.

Los periódicos del continente hablan asimismo de dos terribles temporales, experimentados en Veracruz el 18, y en Acapulco el 9 de agosto. En Veracruz el viento que había empezado á norte se cambió al sur, y fue tan fuerte la marejada que se perdieron en el puerto 14 embarcaciones, entre ellas tres fragatas y dos bergantines. Muchos buques bararon, y otros padecieron daños de consideracion. — En Acapulco, empezó á soplar á las 8 de la noche un norte tan violento que las aldabas y cerrojos no bastaban á sujetar las puertas y ventanas. Así duró mezclado con aguaceros hasta las diez y media, en que se cambió con muchas mas fuerzas al sur, sin cesar hasta las doce, y media, que empezó á ceder, calmado enteramente con una lluvia tan copiosa, que no cabían los arroyos por las calles. Los edificios de solidez padecieron algo en los techos; pero de las casas de ortones y zacate han ido al suelo 124, que vienen á ser la tercera parte de las que había de esta especie, y las restantes han sufrido muchos destrozos. Las dos filas de árboles de la calzada que sube al castillo, los tamarindos, platanos y demás árboles, han sido hechos mil pedazos ó arrancados enteramente, dexando los caminos impracticables. — Este huracan conservó toda su fuerza hasta 15 leguas tierra adentro por algunos parages, pero no hay noticia de que haya perecido de resultas de él persona alguna.

Sacedon 15 de enero.

Hoy ha llegado de Castilla la vieja á esta villa D. Gerónimo Saornil con su partida de 380 caballos. Al pañ por Santa Maria de Nieva, en las cercanías de Segovia, atacó un convoy frances muy interesado, de que se apode-

ro. El 11, habiendo peleado con la guarnicion francesa de Colmenar viejo, arcabuceó esta á un prisionero que le había hecho: en desquite Saornil hizo arcabucear á 3 prisioneros franceses. Pasa á Valencia, y esta tarde ha salido para Buendia.

Molina de Aragon 16 de enero.

El brigadier D. Juan Martin ha llegado á este pueblo con 400 caballos, á que agregarán, segun dicen, la caballería del general Villacampa, la de Eraso, y las de los partidarios Merino y Tapiá, que han llegado á este señorío con varios vocales de la junta de Soria, perseguidos por la division francesa del general Roquet, el mismo que mandó incendiar nuestro pueblo el 2 de noviembre. Se cree que se trata de alguna empresa contra las tropas de Suchet en defensa del reyno de Valencia. Ayer salió el brigadier Martin para el quartel general de nuestro exército de Aragon.

El 10 de este mes entraron en Zaragoza 20 prisioneros de la guarnicion de Tortosa.

Badajoz 17 de enero.

El 13 por la tarde, dos horas despues de haber anochecido, volvió á esta plaza de Yelves la brigada de caballería portuguesa, compuesta de mas de 600 caballos. A la misma hora, poco mas, hubo una alarma y pequeño tiroteo desde el rebellín de S. Roque y estacada de la puerta de la Trinidad, con motivo de haberse acercado un destacamento enemigo.

El 14 por la mañana salió nuestra caballería á hacer un reconocimiento por el camino de Olivencia, apoyando su izquierda en la brigada portuguesa, que se situó al efecto sobre el camino de Valverde y en los cerros á derecha e izquierda de dicho camino; pero á las 2 leguas tuvo que retirarse por haberse encontrado con los enemigos. Las guerrillas se batieron al sable, de cuyas res

sultas tuvimos 2 soldados muertos, y 3 ó 4 heridos. Serian las 4 de la tarde del mismo dia 14, hora en que estaba entrando la retaguardia de nuestra caballería por la puerta de las Palmas, quando el fuerte de S. Cristobal hizo señal de acercarse los enemigos por el puente del Gévora, que entra en el Guadiana por su orilla derecha, á un tiro de fusil escaso del mismo fuerte. Inmediatamente mandó el conde de Penne volver caras, y salió á escape con los tiradores por el puente de Palmas, siguiéndole la vanguardia, de que es comandante, y detrás el resto de la caballería. Al momento que las partidas enemigas, que se llevaban ya una porcion de ganado vacuno, descubrieron nuestros tiradores, se pusieron en precipitada fuga abandonando el ganado, repasaron el puente del Gévora y se situaron en la orilla izquierda de dicho rio. La columna enemiga, que se hallaba á cosa de media legua, envió grandes destacamentos de guerrilla para reforzar sus partidas, y se principió un tiroteo bien sostenido, á que puso fin la noche. El conde de Penne formó su caballería al frente de la enemiga, el rio intermedio: pero viendo que esta no hacia movimiento, mandó sacar dos piezas volantes, y la cañoncó entre dos luces. La primera granada cayó en medio de la columna segun observamos, y por lo que despues se ha sabido, tuyeron un coronel mortalmente herido, con un oficial y varios soldados, y hasta 11 muertos con 5 caballos. Nuestra caballería se retiró á la plaza de noche ya, y los enemigos al Montijo. Todo el pueblo fué testigo del valor brillante de nuestra caballería. Los enemigos permanecieron por la noche en el Montijo sin quitar sillias ni bridadas, y al rayar el dia inmediato marcharon á Mérida.

Noticias del País.

En la libreria de Carbonell se hallará la obra de Pazzu Teología y tambien su compendio.